维加 周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



"法学家大讲堂"开讲 关注人工智能助力司法实践

□记者 徐慧

本报讯 近日,由市法学会和上海广播电 台共同创设的"法学家大讲堂"正式开讲。首 期主讲嘉宾邀请到上海市法学会党组书记、会 长崔亚东,特邀科大讯飞副总裁、政法事业群 执行总裁冯祥,上海市律师协会民事业务研究 会主任谭芳作为嘉宾,共同就"人工智能助力 司法实践"问题展开对话。

崔亚东介绍了上海刑事案件智能辅助办案 系统研发的背景和过程。他说,研发这个系 统,把人工智能先进技术应用到刑事办案当 中,目的就是为了促进司法改革落地,确保司 法公正,减少司法任意性,防止冤假错案。

刑事案件的系统研发上线运行之后,目前 已在全市全面展开应用,办理案件3万多起, 民商事案件系统在2018年全市已经推开使用, 但是对案由有限制,目前仅开发了八类案件的 案由。崔亚东表示,民商事案件系统开发意义 更加重大,因为法院案件90%以上都是民商事 案件。此外,与律师系统的对接也正在研究

上海市场监管部门 公布食品安全抽检情况结果

□记者 夏天

本报讯 近日,上海市场监管部门公开了 2019年第一季度本市食品安全抽检情况分析 结果。在受监督抽检的32大类19671批次食 品样品中,不合格样品 165 批次,不合格率为 0.84%。其中可可及焙烤咖啡产品不合格率最 高为 1.85%。针对监督抽检中发现的问题,各 级市场监管部门已经采取措施依法查处。

抽检发现的主要问题有: 微生物、食品添 加剂、重金属、标签标识等指标不合格;其中, 食用农产品抽检发现的主要问题是农(兽)药 残留、禁用农药或限用农药超标、重金属等元

徐汇区

推进"一网通办"

□记者 季张颖

本报讯 近日,徐汇区召开"一网通办" 工作推进会。记者从会上获悉,在今年的"一 网通办"改革攻坚年,徐汇区将进一步压缩审 批时限,进一步精简审批证明材料,实现申请 人实际提交材料平均减少一半,10%以上的政 务服务事项年内实现"零材料提交",并实现 一批事项"零跑动次数"。

徐汇区大力推进审批"两集中" "零差别"改革,将原来83个部门专窗压缩为 18个政府综窗,形成"前台零差别受理、中 台一键呼叫专业支撑、后台透明工坊分类审 批"工作流程,实现"跑一个窗、办所有事", 窗口收件准确率达 90%以上,当场办结事项占 所有办件量的 75%, 现场排队等候时间减少三 分之一。截至今年4月,全区已开发了24个 标准化、智能化、一体化的自助服务工作台, 提供全区 29 个部门共计 654 个政务事项的 "全天候、不打烊"办理。

■投诉实录

加盟门店关门"跑路" 总部却说"自负盈亏"

投诉人: 黄先生等 投诉日期: 4月17日

近日, 黄先生等市民向本报投诉, 4月 16 日凌晨, 悦宝园教育(宝地中心店)的 一位老师在家长群发布消息称,该店即日起 闭店关门,该培训机构的负责人"人间蒸

2018年11月,出于"就近选择"的想 法, 黄先生为孩子选择了悦宝园教育(宝地 中心店),并支付了半年的学费。

据部分家长表示,近1年来悦宝园早教 不停更换老师,并且经常以各种理由停课, 如防疫站来了、外教老师生病、外教老师回 国了等, 最后有老师爆料其实是因为没有发 工资停薪造成的。而从今年春节开始,该店 便初显"跑路"端倪,老师大量更换,工作 人员质量逐步下降。今年3月,黄先生孩子 所在的班级里, 15个孩子中就有12个孩子 曾出现发烧生病呕吐的情况。

此前,针对这些问题,黄先生等家长曾 召开了家长会,与该机构负责人进行面对面 沟通。这下子,该机构的"问题"暴露得更 彻底, 如教室内通风情况不良、只有一位保 洁人员、工作人员没有健康证、孩子每日的 饭菜竟由一家民宿制作……这如何能平息家 长的"不满"?为此,在家长会召开后,该 机构的负责人给出了两种补偿方案:退款或 者补偿一个月的课时。

原以为事情到此就告一段落, 但约定在 4月初兑现的补偿方案并没有应约而至,相 反,直到4月10日,该机构都没有回应, 并在4月4日, "偷偷"变更了法定代表人,为"消失"做起了准备。

据黄先生反映,自该店关门后,孩子们 无处上课,与黄先生有共同遭遇的家长还不 在少数。黄先生告诉记者,转让前后的负责 人均无法联系,目前至少有百余位家长已加 入了维权群,涉及的金额达150余万元。

◆记者连线 ◆-----

据记者了解,悦宝园教育(宝地中心店) 关门跑路后,家长曾找到悦宝园总部讨要说 法,而总部针对该问题,对外发布公告称,悦 宝园教育(宝地中心店)是由上海北外滩中心 独立运营,自负盈亏。针对该机构的跑路,总 部即日成立督导小组,协调专业老师提供紧 急课程服务并聘请专业律师为市民维权。

4月17日,悦宝园总部又向家长们提 供了两种解决方案,对希望转到其他门店上 课的家长,协调了上海其他中心进行接收, 对希望退费的家长给予法律援助,并由总部 支付相关诉讼费用。

对于处理结果,黄先生等家长并不满意。 家长选择托班早教,很多时候考虑的是距离 因素,如果换门店,老人接送孩子会很不方 便,家长们觉得总部有推卸责任之嫌。

记者查阅了该店相关点评信息发现,该 店说是连锁品牌店,其实是独立运营,也没

有相关从事教育培训的资质。在此情况下, 记者拨打了该店的电话,发现正如黄先生所 说,并没有人接电话。

记者调查发现,悦宝园与那些无名的培 训机构存在着一定的区别,有许多家长正是 冲着悦宝园的品牌名气, 而选择悦宝园教育 (宝地中心店)。如今,悦宝园总部的一句 "自负盈亏",就把大部分责任推了出去,着 实不能让家长们满意。

◆律师说法 ◀ -----

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为, 家长与悦宝园教育 (宝地中心店) 之间系服务合同关系,如家长是直接将费用 支付至该店且该店确系独立注册与运营的. 则基于合同相对性, 家长难以主张要求悦宝 园总部承担违约责任并作出赔偿。

金玮律师明确指出, 悦宝园教育 (宝地 中心店) 在向家长收取费用之后, 又无故未 提供教育培训服务的,则显然构成违约,应 向相关家长承担违约责任并退还其已收取的

"悦宝园教育旗下的有关培训机构门店 是否具备从事教育培训的资质。以及悦宝园 教育是否具备开展特许经营业务的资质等,

均需要相关行政部门介入作进一步调查,并 依法作出处理。"金玮律师表示, 悦宝园教 育及旗下培训机构门店如无证经营或不具备 开展相关业务资质的,均应受到行政处罚。

同时, 金玮律师也表示, 悦宝园教育应 妥善处理这类纠纷、并应加强旗下直营或加 盟的培训机构门店的管理,如培训机构门店 出现这种"跑路"情形,无疑将有损该教育 品牌机构的声誉与口碑。

此外, 金玮律师提醒广大家长, 在选择 教育培训机构时, 应对其办学资质、经营主 体等予以审查与了解、避免遭遇类似的教育 培训机构收钱后中途"跑路"的情形。

见习记者 张叶荷



最"山寨"的红牛

近日, 江苏苏州市场监管部门接到群 众举报,称一家超市内,疑似销售仿冒的 红牛饮料。接报后, 执法人员随即上门展 开突击检查。

在超市仓库里, 执法人员看到, 这里 堆有大量的红牛饮料。经现场鉴定,这些 红牛饮料均为仿冒侵权产品。随后,执法 人员对这批"山寨红牛"进行了查扣。经 过清点,此次查获的仿冒红牛一共900多 箱,共计两万多瓶。此外,仿冒红牛瓶身 上的字体印刷粗糙, 生产厂址与正品也不

一致。经询问, 商户表示, 这批红牛是河 南一家企业生产的。

执法人员表示, 虽然商家在不知情的 情况下, 批发到了仿冒产品, 但如果销售 给了消费者,同样要承担相应的责任。目 前,执法人员还在对这起山寨红牛案开展 进一步调查。 (金勇 整理)

■主笔阅话



4月26日,"世 界知识产权日"又要 到了,本期"专家坐 党"就以喜定区人民

检察院办理的一批侵犯知识产权犯罪案件 为引,强调了我国在司法实践中越来越重 视保护知识产权,并以此作为优化营商环 境的切入点、着力点, 营造一个鼓励知识 创新、保护知识产权的法律大环境。

对于知识产权的保护, 这些年来大家 通过各种宣传途径早已耳熟能详, 但知道 是一回事,做到又是另一回事。说起知识 产权很多人都能头头是道, 但用起盗版来 也同样毫不手软。如今, 企业单位基本做

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000

知识产权不容侵犯

到了操作软件正版化, 但私人电脑中的盗 版软件仍比比皆是。而那些转载网络文学 作品的同样如此, 付费看书在很多人眼里 觉得"傻",免费的东西才会趋之若鹜, 于是,通过复制粘贴,再租个服务器,就 成了一门生意, 至于创作人的权益, 根本 就不当回事。这些行为在很多时候成为了 我们的习惯,市场大、利润高,总有一些 人会铤而走险售卖、制作盗版软件光盘, 肆意转载各种电子书, 最终等待他们的必 然是法律的严惩。

在有正版的情况下, 无论是什么类型 的作品、软件,都不应该再去"盗",既 违法, 也失德, 同时还可能扼杀创作者的

广告热线: 64177374 交通安全周刊电话:

激情以及企业的生命。犹记得, 当年国内 最早的一些游戏公司, 尽管制作了不少优 秀的游戏作品,却因盗版猖獗,连本钱都 拿不回来,纷纷倒闭。时至今日,国内几 乎没有像样的大型独创作品能傲立游戏世 界,只能或抄袭,或改编,缺少了那份本 可以独属于自己的荣光。

近年来, 我国对于知识产权的保护越 来越严, 在很大程度上保护了创作者的合 法权益,而这都源自于相关法律的完善。 人爱贪便宜的本性也许无法彻底更改。但 法律却可以规范相应的行为, 在不菲的违 法成本面前, 敢于挑战法律, 无视知识产 权的人,必定会越来越少。

28953353 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)